

Η ΠΡΩΤΗ συνέντευξη του πρωθυπουργού ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

«ΑΥΤΑ ΘΑ ΚΑΝΩ ΑΠΟ ΤΙΣ 23/9»



Βεβαιος ότι θα κυβερνήσει μετά τις εκλογές της 22ας Σεπτεμβρίου εμφανίζεται ο Κ. Σημίτης στην πρώτη του συνέντευξη ως πρωθυπουργός. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ καταθέτει σήμερα στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία» τα σχέδια και τις προτεραιότητες του για την «επομένη μερα», ασκώντας όμως και δριμυία κριτική στη Ν.Δ.: «Ανέξοδη παροχολογία», «επίδειξη λαϊκισμού», «εγκληματική απεικονία με τη δραχμή», «συνδυασμός του ανατριχιαστικού μοντέλου Θάσορ και του πα-

Στους Γιώργο Καρελιά - Στρατή Λιαρέλλη

ρωχημένου μοντέλου Καραμανλή» είναι μερικοί από τους χαρακτηρισμούς που επιφυλάσσει στις προεκλογικές θέσεις του Μ. Εβερτ.

Μιλώντας στην «Κ.Ε.», ο Κ. Σημίτης βεβαιώνει ότι το ΠΑΣΟΚ θα κέρδιζε τις εκλογές όποτε και αν γίνονταν. Υπογραμμίζει όμως ότι απορρίπτει την πρόωπη προσφυγή στις κάλπες όταν διαπιστώσει ότι «η χώρα χρειάζεται ισχυρή, αναβαπτισμένη στη λαϊκή θέληση κυβέρ-

νηση, με επαρκή δύναμη για τους κρίσιμους μήνες που ακολουθούν». Περιγράφει τη θέση του για τις τηλεοπτικές μονομαχίες, παρουσιάζει αναλυτικά την κατάσταση της οικονομίας και επισφαιρίζει 5 διλήμματα στα οποία καλείται να απαντήσει ο πολίτης με την ψήφο του στις 22 Σεπτεμβρίου. **ΣΕΛ. 4, 5, 6**

■ Το δεύτερο μέρος της συνέντευξης (για τη συμπλοκή Εβερτ-Μητσοτάκη, τις σχέσεις του ΠΑΣΟΚ με τα άλλα κόμματα, την κεντροαριστερά και τα εθνικά θέματα) άγριο στην «Ε»



Απάντηση πριν από τις κάλπες

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ

▶ «Είμαι βεβαιος για τη νίκη του ΠΑΣΟΚ. Την επομένη των εκλογών θα έχουμε νέους τρόπους δράσης με την ενταξη των ευρύτερων δυναμικών μας στην προσπάθεια της κυβέρνησης»

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

▶ «Γάμε καλά. Δεν πρόκειται να παρούμε, δεν υπάρχει ανάγκη για σκληρά μέτρα. Δεν υποσχομαστε παροχές, είμαστε υπεύθυνοι. Δεν υποσχομαστε παραδείσους, είμαστε ρεαλιστές»

ΟΙ 4 ΣΤΟΧΟΙ

▶ «Οι προτεραιότητες μας είναι η ευρωπαϊκή πορεία, η παρουσία στα Βαλκάνια, η οικονομική αναπτυξη και το κοινωνικό κράτος»

Η ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ

▶ «Το ΠΑΣΟΚ θα κέρδιζε τις εκλογές κι ένα χρόνο μετά. Όμως το καλό του τόπου απαιτεί κυβέρνηση με νόηπ τη λαϊκή εντολή. Δεν θέλω να καταγραφώ ως ένας διαχειριστής-πρωθυπουργός»

Ο Μ. ΕΒΕΡΤ

▶ «Εάν καταργήσει, όπως λέει, τα αντικειμενικά κριτήρια, πως θα αντικαταστήσει τα εσοδα από αυτά; Με αύξηση φορολογίας; Με έκτακτες εισφορές, όπως το 1990; Ή με φορολογία στα ομολογα όπως διακήρυττε το 1992;»

«Το ΠΑΣΟΚ θα κέρδιζε

Στους ΓΙΩΡΓΟ ΚΑΡΕΛΙΑ
θα ΣΤΡΑΤΗ ΛΙΑΡΕΛΛΗ

Βέβαιος για την εκλογική νίκη του ΠΑΣΟΚ στις 22 Σεπτεμβρίου εμφανίζεται ο Κώστας Σημίτης στην πρώτη του συνέντευξη ως πρωθυπουργός.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πιστεύει ότι οι έλληνες πολίτες θα απαντήσουν «με τόλμη και ευθύνη» σε πέντε διλήμματα: Εάν επιθυμούν σταθερότητα ή περιπέτεια, οικονομικούς πειραματισμούς ή αποτελεσματική πολιτική, αβεβαιότητα ή σταθερή διακυβέρνηση, ανασφάλεια ή κοινωνικό κράτος, κλυδωνισμούς στις διεθνείς σχέσεις ή συνέχεια στην εξωτερική πολιτική.

Ο Κ. Σημίτης υπερασφίεται της απόφασης για πρόωπες εκλογές, αντικρούοντας τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης περί αναξιοπιστίας. Παραδέχεται, ωστόσο, ότι η δύναμη της κυβέρνησης «δεν επαρκούσε για να εφαρμοσθεί η πολιτική που έχει ανάγκη η χώρα».

Ο πρωθυπουργός εμφανίζεται βέβαιος ότι το ΠΑΣΟΚ θα κέρδιζε τις εκλογές ακόμη και ύστερα από ένα χρόνο. Και επισημαίνει ότι: «Δεν επιθυμεί να καταγραφεί στην ιστορία «ως ένας διαχειριστής-πρωθυπουργός της Ελλάδας».

• Δεν θα ληφθούν πρόσθετα οικονομικά μέτρα μετά τις εκλογές. Σε αντίθεση με τη Ν.Δ. δεν υπόκειται παράδεισους, αλλά «να κάνει την ελπίδα πραγματικότητα».

Τέλος, αφήνει να εννοηθεί ότι σε περίπτωση νίκης του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές θα γίνουν αλλαγές στην κυβέρνηση, τόσο στη λειτουργία της όσο και στα χαρακτηριστικά της και στα πρόσωπα που θα τη συγκροτήσουν.

ΕΡ: Κύριε πρόεδρε, τι ήταν αυτό που άλλαξε τους δυο τελευταίους μήνες και αποφασίσατε την πρόωπη προσηγή σας κάλπες, ενώ στο συνέδριο είχατε δεσμευθεί ότι θα εξαντλήσατε την τετραετία;

ΑΠ: Μετά από συζητήσεις με τους συνεργάτες μου στο υπουργικό συμβούλιο, μετά από εκτιμήσεις για την εξέλιξη της πολιτικής κατάστασης, διαπίστωσα ότι το καλό του τόπου επιβάλλει να υπάρχει μια ισχυρή κυβέρνηση, η οποία θα μπορούσε να πάρει γρήγορα και αποφασιστικά όλα εκείνα τα μέτρα τα οποία απαιτούνται για να αντιμετωπίσει η χώρα τις προκλήσεις της ευρωπαϊκής ενοποίησης, της παρουσίας της στο Βαλκανικό χώρο, του εκουγχρονισμού και της δημιουργίας ενός νέου κράτους πρόνοιας. Διαπίστωσα ότι παρά τη δύναμη την οποία είχε η κυβέρνηση, λόγω της εξέλιξης και του αποτελέσματος του συνεδρίου, η δύναμη αυτή δεν επαρκούσε για να εφαρμόσουμε την πολιτική μας, την οποία θέλουμε και έχει ανάγκη η χώρα. Σήμερα, το καλό του τόπου απαιτεί μια κυβέρνηση με νοπή λαϊκή εντολή.

Γιατί πρόωπες εκλογές

ΕΡ: Διάκνη είναι η εντύπωση ότι προκηρύξατε τις εκλογές επειδή «πως λέγεται» είσατε βέβαιος ότι θα τις κερδίσατε. Πολλοί υποστηρίζουν ότι στην απόφασή σας ρόλο έπαιξε και η δημοσκοπήση.

ΑΠ: Ο ισχυρισμός αυτός δεν κρυβεί καμία αλήθεια. ο λόγος για τον οποίο αποφάσισα να γίνουν εκλογές δεν είναι η πιθανότητα νίκης του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ θα κέρδιζε τις εκλογές κι αν γινόταν ένα χρόνο μετά. Ο λόγος για τον οποίο αποφάσισα τις εκλογές είναι να υπάρξει μια κυβέρνηση στη χώρα η οποία θα μπορούσε στους επόμενους μήνες, τους κρίσιμους μήνες για την εξέλιξη του τόπου, να έχει όλες τις εξουσίες εκείνες οι οποίες απαιτούνται, να έχει τη λαϊκή εντολή.

ΕΡ: Πολλοί, όμως, υποστηρίζουν ότι είχατε προ-

αφασίσει τις εκλογές. Λένε, δηλαδή, ότι στην προσωπική σας πορεία είχατε θέσει τρεις στόχους: πρωθυπουργία, αρχηγία του ΠΑΣΟΚ και εκλογές. Και αφού κατακτίσατε τους δύο πρώτους στόχους ιπγαίνετε τώρα για τον τρίτο...

ΑΠ: Ηδη σας εξήγησα πολύ ξεκάθαρα ποια είναι η άποψη μου για την κατάσταση της χώρας, ποια είναι η ευθύνη του πρωθυπουργού, ποια είναι η ευθύνη της όποιιας ηγεσίας, πρέπει να εξασφαλίσει η χώρα να ανταποκριθεί στις προκλήσεις και στις ανάγκες. Οι εκλογές δεν έχουν σχέση με την ενδυνάμωσή μου, όπως ισχυρίζονται μερικοί.

Μετά το συνέδριο πιστεύω ότι είναι ένας ασφάλτατος λόγος ότι ηγούμαι του ΠΑΣΟΚ με έναν τρόπο ο οποίος ανταποκρίνεται στη σημερινή εποχή, με έναν τρόπο που ανταποκρίνεται στη δημοκρατική λειτουργία του, με έναν τρόπο ο οποίος, πιστεύω, εξασφαλίζει τη συμμετοχή όλων, και εκείνων που έχουν διαφορετικές απόψεις ενδοκομμάτως, στην πραγμάτωση του έργου του κόμματος.

Κάλπες και αξιοπιστία

ΕΡ: Με την πρόωπη προσηγή στις κάλπες δημιουργείται θέμα αξιοπιστίας για την κυβέρνηση κι εσάς. Όταν για ένα μείζον ζήτημα αλλάζετε άποψη με ευκολία, τι θα γίνει με τα άλλα;

ΑΠ: Τι λένε τα κόμματα της αντιπολίτευσης; Είπατε εκείνο, κάνετε το άλλο. Αρα, είσατε αναξιοπιστοί. Το επαναλαμβάνουν μονότονα, σαν να έχουν ανακαλύψει το αβγό του Κολόμβου. Αυτό που δεν αντιλαμβάνονται -ή, καλύτερα, αυτό που φοβούνται να αντιληφθούν - είναι ότι δικός μου στόχος δεν είναι να καταγραφώ στην ιστορία ως ένας διαχειριστής-πρωθυπουργός της Ελλάδας. Αυτό που φοβούνται να αντιληφθούν είναι ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι το κόμμα που στοχεύει απλά στη διαχείριση της κυβερνητικής εξουσίας. Αυτό που φοβούνται να αντιληφθούν είναι ότι το ΠΑΣΟΚ και εγώ πιστεύουμε απόλυτα ότι ήλθε η στιγμή να πουν οι έλληνες πολίτες

«Αυτό που δεν αντιλαμβάνονται στη Ν.Δημοκρατία -ή που φοβούνται να αντιληφθούν είναι ότι δικός μου στόχος δεν είναι να καταγραφώ στην ιστορία ως ένας διαχειριστής-πρωθυπουργός της Ελλάδας»

το μεγάλο «ναι στο μέλλον». Ηλθε η στιγμή για το μεγάλο ποιοτικό άλμα στην πολιτική μας, για το άλμα στην ίδια την ποιότητα της παρουσίας της χώρας σε όλα τα επίπεδα, για το άλμα στο περιεχόμενο ζωής κάθε Έλληνα.

Με τις μεγάλες ιστορικές ευκαιρίες να ξεδιπλώνονται μπροστά της και την επιτακτική ανάγκη να ανταποκριθεί σε αυτές έγκαιρα και ουστηματικά, η χώρα μας δεν έχει την πολυτέλεια μιας μακρόχρονης προεκλογικής περιόδου, στη διάρκεια της οποίας θα διακυβένονται οι στρατηγικές προκλήσεις και προοπτικές για την Ελλάδα του 2000. Σε μια χρονιά που οι χώρες της Ε.Ε. θα βρισκονται στην τελική ευθεία των μεγάλων αποφάσεων για το ενέλιον νόμιμο και το κοινό ευρωπαϊκό μας μέλλον, σε μια χρονιά που οι γεωπολιτικές μας χώρες θα αφήνουν πίσω τους την απειλή του πολέμου και θα αρχίζουν να βαδίζουν το δρόμο της συνεργασίας και της ανάπτυξης, η δική μας χώρα πρέπει να βρεθεί απεριόρητη και έτοιμη να συμμετάσχει και να πρωταγωνιστήσει. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ η οποία πρέπει να μετατραπεί σε κυβέρνηση μακράς ηνούς και προοπτικής και



με ανανεωμένη τη συγκράτηση του λαού να οδηγήσει τη χώρα με αυτοπεποίθηση και προόδου, σε μια εποχή ασφάλειας και σταθερότητας, ευημερίας και δικαιοσύνης του ελληνοισμού.

ΕΡ: Οι οικονομικοί υπουργοί τάχθηκαν υπέρ των εκλογών, πιστεύοντας ότι η αναβαπτισμένη στο λαό κυβέρνηση θα μπορούσε να πάρει τα μέτρα που απαιτούνται για τον προϋπολογισμό του 1997. Αυτό σημαίνει σκληρά μέτρα μετά τις εκλογές;

ΑΠ: Το ΠΑΣΟΚ διαθέτει άνετη και συμπληγική κοινοβουλευτική πλειοψηφία, η αντιπολίτευση -δυστυχώς, κατά τη γνώμη μου- δεν μπορεί να ανταποκριθεί στο δεσμικό της ρόλο και αρκείται είτε σε αναρθρώρες κραυγές, είτε σε επιδείξεις λαϊκισμού και ανέξοδης παροχολογίας, την οποία ουδείς μπορεί να παρακολούθησει -πόσο μάλλον να εμπιστευθεί.

Αρα, οι εκλογές δεν έχουν σκοπό οικονομικά μέτρα. Δεν είναι αυτό μια βαθύτερη σκεψη μας. Και δεν θα μπορούσε να είναι, άλλωστε, αφού οι οικονομικοί δείκτες -την πορεία των οποίων όλοι ο Έλληνας πληροφορούται καθημερινά- μόνον τέτοιοι που να επιβάλλουν «σκληρά οικονομικά μέτρα» δεν είναι. Τέτοιο θέμα απασχολεί μόνο το τμήμα

πολιτικού μαρκετινγκ της Ν.Δ.

Οι κύριοι της συντηρητικής παράταξης έχουν μάθει να κρίνουν εξ ιδίων. Ο φόβος τους μπροστά στις κάλπες είναι τόσο μεγάλος, που τους κάνει να επιστρέφουν στις γνωστές τους πρακτικές από τη δεκαετία του '50: σπέκουλα με τη δραχμή -κάτι το εγκληματικό- σπέκουλα με την πορεία του πληθωρισμού, σπέκουλα με την εκτέλεση του προϋπολογισμού. Δυστυχώς γι' αυτούς, όμως, αν και είναι μαθητές «άξτων δασκάλων», πέρασαν οι εποχές των σπεκουλαδόρων. Αλλάστε, ο δικός τους βίος και πολιτεία είναι τόσο πρόσφατα: Όλοι οι Έλληνες θυμούνται σε ποια κατάσταση παρέλαβε την οικονομία μας το ΠΑΣΟΚ, τον Οκτώβριο του 1993.

Η χώρα οδεύει σε εκλογές με μονωφήλιο πληθωρισμό. Σήμερα, η χώρα οδεύει σε εκλογές με απαρέγκλιτη τήρηση του προγράμματος συγκλίσης. Σήμερα, η χώρα οδεύει σε εκλογές χωρίς προεκλογικές παροχές, χωρίς προεκλογικούς διορισμούς, χωρίς απατηλές υποσχέσεις από την πλευρά μας.

ΕΡ: Όλοι όμως γνωρίζουν ότι η Ελλάδα υπερεί από τις άλλες χώρες σε σχέση με τα λεγόμενα κριτήρια του Μάαστριχτ. Πώς, λοιπόν, αποκλείεται προκαταβολικά τη λήψη μέτρων που θα μας επιτρέψουν να πληρώσουμε αυτά τα κριτήρια;

ΑΠ: Για να αντιμετωπίσει η χώρα την από-

«... και μετά από ένα χρόνο»



Εβερι την εκθεμελίωση των αντικειμενικών κριτηρίων εγείρει ένα σοβαρότατο θέμα για τη σύνθεση και την αξιοπιστία της αντιπολιτευσης. Εάν τα καταργήσει, πως θα αντικαταστήσει τα διαφυγόντα φορολογικά εσοδα:
—Μήπως με αύξηση της φορολογίας εισοδήματος που θα οδηγήσει στην εξουθένωση των μισθωτών και των συνταξιούχων;
—Μήπως με εκτακτες εισφορες, όπως αυτές που επέβαλε η Ν.Δ. το 1990;
—Μήπως με φορολογία στα ομολογα, όπως διεκίνησε ο ίδιος ο κ. Εβερι το 1992; η
—Μήπως με τη δραστική αύξηση των εμμεσων φόρων, όπως εκανε ο κ. Μανος το 1992 και τίναζε στα ψην τον πληθωρισμο;

ΕΡ: Κατηγορείτε συχνά τη Ν.Δ. για «παρολογογία». Την ίδια στιγμή ο Μ. Εβερι σας κατηγορησε ότι επθωρύναι τον προυπολογισμο με 682 δισ. για προεκλογικές παροχές...

ΑΠ: Προκειται για ένα πολυ μεγάλο ψεμα, το οποίο εντεχνως προσπαθει να αξιοποιήσει η γκρίζα προπαγανδα της Ν.Δ. Η μυθολογία για τα 682 δισ. δρχιμες, που δηθεν θα επιβαρυνουν τον προυπολογισμο του 1996, εκει πδη καταρρευσει με την κατηγορηματικη απαντηση του υπουργου Οικονομικων. Δεν υπαρχει καμια πρόσθετη δαπανη και ο προυπολογισμος εκτελείται ακριβως όπως εκει προβλεφθει. Στην

«Οι εκλογές δεν έχουν σκοπό οικονομικά μέτρα. Δεν είναι αυτό μία βαθύτερη σκέψη

μας. Και δεν θα μπορούσε να είναι, άλλωστε, αφού οι δείκτες μόνον τέτοιοι που να επιβάλλουν «σκληρά» οικονομικά μέτρα» δεν είναι»

ταση την οποία εκει από τα κριτήρια του βασιστριχί εκει αποφασίσει ένα προγραμμα συγκλισης. Το προγραμμα συγκλισης εφαρτζεται αυτη τη στιγμή σύμφωνα με τον τρόπο με τον οποίο εκει χαρακτηί. Ίσως υπαρζουν κάποιες μικρες αποκλίσεις, αλλά απο ην άλλη μεριά, και αναφέρω για παράδειγμα την αύξηση του ΑΕΠ, οι αποκλίσεις αυτές είναι και θετικες για την Ελλάδα. Επομενως, δεν εκουμε παρα να σταθουμε σ' αυτό το οποίο εκουμε συμφωνήσει, το οποίο ζερει ο Άλληνικος λαός και εφαρμόζεται από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εδώ και δύο χρόνια.

1 Οικονομική πολιτική

ΕΡ: Μιλάτε σαν να είσατε ικανοποιημένος από την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας...

ΑΠ: Θέλω να είμαι απολυτα σαφης. Η οικονομία πσει καλά, αλλά αυτό δεν αρκει. Χρειζονται αλματα, ποιοτικη αναβαθμιση της πολιτικης μας, μεγαλύτερη προσπάθεια από ην πλευρά μας. Άρα η χώρα χρειάζεται ιοχυρη, αναβαπτιομένη στη λαϊκή θέληση τουβέρνηση. Αυτό είναι το ζήτημα των εκλογών, σε ο,τι αφορά την οικονομία.

ΕΡ: Μια μερίδα της κοινής γνώμης, αλλά και τα μικρά κόμματα πιστεύουν ότι ο οικονομική πολιτική του ΠΑΣΟΚ είναι αυτοδύνη με της Ν.Δ...

ΑΠ: Σας είπα, στην πολιτική είμαστε όλοι ίσοι, αλλά δεν είμαστε όλοι ίδιοι: Η Ν.Δ. συνιστζει έναν ιδιότυπο νεοφιλελευθερισμό, του εκει αρκετές σφεις ουσιαστικης κοινωνικης αγριότητας, με έναν απολυτο κρατικισμό του χειρισμού ειδους; απαιτηές υποσκέλεις για παροχές και συντήρηση ενός κρατιοδαισιου μελαταιακού δικτύου. Στη συντηρητικη παράταξη περιλαμβάνονται και εκεινοι που πιστεύουν στο αναρχισιαστικό μοντέλο της κας Θάισερ, αλλά και εκεινοι που πιστεύουν στο παρωχημένο μοντέλο του κ. Καρμανλν. Είναι δύσκολο να πει κανεις με ποιο τρόπο μπορούν να κάθονται στο ίδιο ραπέτι. Είναι όμως ευκολο να προβλήσει ο υποοδότητε την τραγική καταληξη που θα ίξει η εφαρμογή του ενός ή του άλλου μο-

νιέλο σε κυβερνητικό επίπεδο. Ευτυχώς για την Ελλάδα, δεν θα χρειαστεί να γίνει το σχετικό «πειραμα».

Εμεις, στο ΠΑΣΟΚ, δεν πιστεύουμε σε «μωνιέλα». Δεν εκουμε δόγματα. Εμεις, στο ΠΑΣΟΚ, εκουμε αρχες. Απαράβατες αρχες: Πρωτη αρχη, η οικονομική σταθερότητα. Την επιδιώξαμε και την επιβάλαμε. Δεύτερη αρχη, η οικονομική ανάπτυξη. Παρα τα κας που παραλάβαμε απο την κυβέρνηση Μπιτσιότακη, αντιστρέψαμε την αρνητική πορεία. Τριτη αρχη, η κοινωνική δικαιοσύνη. Για πρώτη φορα, ύστερα από χρόνια, αυξηθηκε η συμμετοχη της αμεσης φορολογίας στο σύνολο των φορολογικών εσοδων. Για πρώτη φορα, μια κυβέρνηση ελαβε μέτρα ενίσχυσης των χαμηλών εισοδηματων με κριτηρια ουσιαστικά. Για πρώτη φορα, ύστερα απο χρόνια, αναστρέψαμε την τάση για ετήσια μείωση του πραγματικού εισοδήματος των εργαζομένων, που είχε επιβάλει η Ν.Δ. Ποιος ζεχνά το 0+0 = 14%, στα χρόνια της Ν.Δ.;

Άρκει να συγκρίνει κάποιος τις περιόδους της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ. Την περίοδο 1990-93, η μικρη αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,6% το χρόνο είχε αποτέλεσμα τη στασιμότητα των θέσεων εργασίας, ενώ υπήρξε μια τρομακτική αύξηση των ανεργων κατά 42%. Αντιθετα, την περίοδο 1994-1996, η μέση αύξηση του ΑΕΠ κατά 2% ετησίως είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία 150.000 νέων θέσεων εργασίας, πράγμα που επέτρεψε σχεδον εξ ολοκλήρου την απορρόφηση της αύξησης του εργατικού δυναμικού. Με τα νέα προγράμματα καίριτης, επιδότησης, απασχόλησης και το θεσμό της κάρτας εργασίας, η ανεργία θα αρχίσει να μειώνεται.

ΕΡ: Εκκαλειοθε συχνά τα μεγάθη της οικονομίας. Ο Γεώργιος Παπανδρέου έλεγε ότι «οίαν ευημερον οι αριθμοί, δεν ευημερον οι άνθρωποι». Και το ΠΑΣΟΚ υποιδεται ότι είναι ένα σοσιαλιστικό κόμμα...

ΑΠ: Η πολιτική μας είναι αυτή που επιβάλλουν οι αρχες μας: Θέλωμε τον εκαυχηκρονισμο με κοινωνικό πρόσωπο. Και ζήτωμε τη λαϊκή εντολή για να εφαρμόσουμε αυτη

την πολιτική «με τα χέρια λυμενα», για την προοδο της χώρας και όλων των ελληνων πολιτών. Το εκω ζαναπει: Υπαρζουν δύο Ελλάδες. Υπαρχει η Ελλάδα του κδες, η Ελλάδα της μizerias, η Ελλάδα της αρπαχτης, η Ελλάδα του εύκολου κέρδους, η Ελλάδα της προχειροτητας.

Υπαρχει και η Ελλάδα της δημιουργίας, η Ελλάδα της ενένδυσης, η Ελλάδα των νεωτερισμων, η Ελλάδα της ανταγωνιστικότητας, η Ελλάδα της αναπτυξης, η Ελλάδα της ανθρωπιας. Σ' αυτες τις εκλογές, το «ναι» στο προγραμμα του ΠΑΣΟΚ είναι και θέμευση για κάθε πολίτη: Υπαρχει μπροστα μας μεγάλη προσπάθεια, για να κάνουμε τις δύο Ελλάδες μια: Η ψήφος στο ΠΑΣΟΚ είναι και θέμευση για τη σκληρή κοινή προσπάθεια, που θα μας οδηγήσει στην ιοχυρή Ελλάδα του 21ου αιωνα. Δεν υποσχομάστε παραθεισους. Είμαστε ρεαλιστές. Δεν υποσχομάστε δαυματα. Είμαστε προσγειωμένοι. Δεν υποσχομάστε παροχές. Είμαστε υπεύθυνοι. Υποσχομάστε να κάνουμε την ελπίδα αυτό που της αξίζει: Να την κάνουμε πραγματικότητα.

Αντικειμενικά κριτήρια

ΕΡ: Ορισμένα από τα αντικειμενικά κριτήρια έχουν επικριθεί ως κοινωνικά άδικα. Εκείτωθε να τα καταργήσετε ή να επανεξετάσετε ορισμένα;

ΑΠ: Η θέση μας είναι ότι η πάταξη της φοροδιαφυγης είναι κοινωνική επιταγή. Η θέσπιση των αντικειμενικών κριτηρίων αποτελεί τομή στον περιορισμο της φοροδιαφυγης και στην οικοδόμηση ενός δικαιότερου φορολογικού συστήματος.

Το σύστημα αντικειμενικών κριτηρίων εκει συναντιοει μεγάλη κοινωνική αποδοχη και, ασφαλως, θα θυμάται ο κ. Εβερι ότι το υποστηριξε ενθερως και ο εκλιπών συνεργάτης του Αθανάσιος Κανελλάπουλος.

Η ερμηνή με την οποία υποστηρίζει ο κ.

πραγματικότητα, ο φειτος προυπολογισμος εκτελείται με τετοια ακριβεια, που αποτελεί ρεκορ για τη μεταπολιτευτικη περιοδο. Εκω τονισει και άλλες φορες ότι η αξιοπιστιη εκτέλεση των προυπολογισμων, ο περιορισμος των ελλειμματων και η σταθεροτητα που επικρατει στην οικονομία αποτελούν μεγάλη κατακτηση της κυβέρνησης μας και δεν προκειται να την υπονομεύσουμε. Η εφευρεση των 682 δισ. δρχιμων αποτελεί απλως ένα ατυχές μυθευμα, που καλκευθηκε για να πληξει την αξιοπιστια της οικονομικης πολιτικης και θελω να ελπίζω ότι δεν θα επαναληφθει.

ΕΡ: Ο κ. Εβερι σας κατηγορησε ότι ως υπουργός Εθ. Οικονομίας εφαρμόσατε πολιτικά σταθεροποιήσεις με πάγωμα μισθων, φόρων κ.λπ.

ΑΠ: Το σταθεροποιητικό προγραμμα του 1985 - και όχι του 1986 που ανέφερε ο κ. Εβερι - ήταν αναγκαίο για να ξαναβρει η ελληνική οικονομία το δυναμισμό και να μπει σε τροχιά γρηγορης αναπτυξης.

Ως αποτέλεσμα του προγράμματος, το 1988 είχαμε ρυθμους ανάπτυξης 4%, από τους υψηλότερους της δεκαετίας. Μεταξύ 1985 και 1988 η απασχόληση αυξηθηκε κατά 70.000 νέες θέσεις εργασίας και μειώθηκε η ανεργία κατά μιση ποσοστιαία μοναδα. Το ίσοζυγιο πληρωμων θελιώθηκε θεαματικά και αυξηθηκαν τα συναλλαγματικά διαθεσιμα. Δεν μήπη κανεις νέος φορος στα εισοδηματα των εργαζομένων. Το τονίζω αυτώ. Η δημοσιονομική κατάσταση θελιώθηκε αυτώ το νοικοκυρμα του κρατους και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων, με α-

«Ναι στο μέλλον»

ποτέλεσμα το ελλείμμα το 1986 να μειωθεί κατά 4 μονάδες του ΑΕΠ. Υπήρξε δέβια μια προσωρινή συγκράτηση των μισθολογικών αυξήσεων, που ήταν αναγκαία μέχρι να εδραιωθεί η αύξηση της ανταγωνιστικότητας, μετά ομώς άρχισε σταδιακά η ανοδος των αμοιβών. Το 1988 ο πληθωρισμός είχε πέσει στο 13%, το χαμηλότερο επίπεδο της δεκαετίας. Ο πληθωρισμός επεσε χαμηλότερα από το επίπεδο αυτό μόνο το 1994, μετά από 8 χρόνια και πάλι επι κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ.

Βλέπεις ότι σε οποιαδήποτε περίοδο χρειάστηκε, είμαστε οι μόνοι που έχουμε τη γνώση, την ικανότητα και τη θέληση να θεσοουμε την οικονομία σε τροχιά σταθερότητας και ανάπτυξης.

ΕΡ.: *Αυτά που λέτε στη συνέντευξη σας, δεν θα ήταν καλύτερο να τα πείτε σε έναν τηλεοπτικό διάλογο με τον κ. Εβερι. Γιατί επιλέγετε έναν τηλεοπτικό διάλογο με τον πρόεδρο της Ν.Δ. σε «τριγωνική βάση»;*

ΑΠ.: Θέλω να είμαι ξεκαθαρός σ' αυτό το ζήτημα, μια και έγινε μια προσπάθεια να υπάρχει μια μαχη εντυπώσεων, γύρω από αυτό το ζήτημα. Όπως γνωρίζετε, όλα αυτά τα χρόνια που δρώ πολιτικά, υπήρξα από τους υπερμαχούς του διαλόγου και υπήρξα ο μάλιστα περίοδος που δεχθήκα χτυπήματα γι' αυτή μου την αρχή. Ήμουν πριν από χρόνια ο πρώτος από το ΠΑΣΟΚ που συμμετείχε σε δημόσιο διάλογο με τον κ. Εβερι σε μη προεκλογική περίοδο.

Ετσι λοιπόν και τώρα, πιστεύω ότι πρέπει να γίνει το κάθε τι, που θα δώσει στον Έλληνα πολίτη τη δυνατότητα να κρίνει προγράμματα, θέσεις και βεβαιώς και ηγίες. Να υπάρχει μια συνάντηση με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην τηλεόραση. Πρέπει να και μια σειρά ρυθμίσεων και όρων, που θα διασφαλίσουν το αυτόνομο: το επίπεδο της αναμετρησης. Πρέπει οι πολίτες να μην απηδίσουν από μια κοκορομαχία.

Αυτό είναι και το μόνο που με απασχολεί: η θετική προσφορά στην πολιτική συζήτηση. Δυστυχώς, άλλοι δεν ενδιαφέρονται για την ουσία, αλλά για εντυπώσεις. Επιχειρήσαν να διαστρεφούν αυτή την αναγκαία συνάντηση σε ένα «θεάτρο», σε ένα «σόου», όπου τον πρώτο λόγο θα είχαν οι αναμετρήσεις, η μονομαχία. Αυτό, κατά τη γνώμη μου, δεν είναι πολιτική. Δεν είναι διάλογος. Θα κάνω το παν για να οδηγήσω τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης σε τραπέζι διαλόγου. Σε καμία περίπτωση, όμως, δεν πρόκειται να καθίσω σε σκηνή θεάτρου - και μάλιστα κακογούστου.

ΕΡ.: *Τι διαφορετικό θα έχει μια κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ τη σημερινή. Στη λειτουργία, τα χαρακτηριστικά και τα πρόσωπα;*

ΑΠ.: Μετά τις 23 Σεπτεμβρίου, εφόσον το ΠΑΣΟΚ έχει την πλειοψηφία, όπως είναι βέβαιος, θα έχουν δημιουργηθεί και άλλες προϋποθέσεις συζήτησης μέσα στο ΠΑΣΟΚ για τον τρόπο με τον οποίο θα επιδιώξουμε την εφαρμογή της πολιτικής μας, για τον τρόπο με τον οποίο θα συγκροτηθούν τα κυβερνητικά όργανα, για τον τρόπο με τον οποίο θα εντάξουμε τις ευρύτερες δυνάμεις μας στην προσπάθεια της κυβέρνησης. Αλίμονο εάν μια εκλογική αναμετρηση, όπως αυτή της 23ης Σεπτεμβρίου, οδηγούσε και σε νέες εκτιμήσεις και σε νέα συμπεράσματα και



«Στην πολιτική είμαστε όλοι ίσοι, αλλά δεν είμαστε όλοι ίδιοι»

σε νέους τρόπους δράσης. Νέοι τρόποι δράσης θα υπάρξουν οποιαδήποτε.

Άμεσες προτεραιότητες

ΕΡ.: *Εάν εκλεγείτε πρωθυπουργός, ποιες θα είναι οι άμεσες προτεραιότητές σας;*

ΑΠ.: Η απόφαση για τις εκλογές οφείλεται σε τέσσερα μεγάλα θέματα τα οποία έχει να λύσει η χώρα. Τα σημαντικότερα. Την ευρωπαϊκή ενσωμάτωση, την παρουσία της Ελλάδας στο Βαλκανικό χώρο και στην ανατολική Μεσόγειο, τον οικονομικό και κοινωνικό προσανατολισμό και, τέλος, το κοινωνικό κράτος και την κοινωνική πολιτική. Η εκλογική αναμετρηση στις 22 Σεπτεμβρίου είναι μια μεγάλη πολιτική και κοινωνική μάχη. Το ΠΑΣΟΚ, ανανεωμένο, δυνατό και σύγχρονο, είναι η μεγάλη κεντροαριστερή παράταξη, που μπορεί να δώσει νικηφόρα τη μάχη αυτή. Έχει προτάσεις. Έχει λύσεις. Έχει οράμα για τις ανάγκες και απαιτήσεις του 21ου αιώνα. Έχει εξασφαλίσει τη συνοχή και την αποτελεσματικότητά του.

Το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας, μετά τις αιχμές προσπάθειες του να εμφανίσει ένα εκουχρονιστικό προσώπειο, έχει οδηγηθεί σε ένα φτηνό, επιπολαίο και παρωχημένο λαϊκισμό. Οι μεγάλες προκλήσεις της εποχής μας δεν αντιμετωπίζονται με ξεπερασμένη και ακατασχετη υποκαταστροφή, με ψέματα και επιταγές χωρίς αντίκρισμα. Όμως, η εισοδος της χώρας μας στον 21ο αιώνα, χρειάζεται επιταγές με αντίκρισμα. Χρειάζεται ολοκληρωμένο σχέδιο, για μια Ελλάδα ισχυρή, με φωνή και κύρος. Χρειάζεται μια νέα μεταρρυθμιστική και ριζοσπαστική πνοή. Χρειάζεται τόλμη, ειλικρίνεια και αποφασιστικότητα. Χρειάζονται βαθιές τομές στη δημόσια διοίκηση, στην παιδεία, στην υγεία, στην αγροτική παρα-

γωγή, στην απασχόληση κ.α.

Γι' αυτό σε καμία περίπτωση η Ν.Δ. και ο κ. Εβερι δεν αποτελούν μια σοβαρή, αξιόπιστη και φεγγάγια κυβερνητική λύση για τα μεγάλα και ζωτικά προβλήματα της χώρας. Η ψηφος είναι κρίσιμη, γιατί καλούμαστε να απαντήσουμε στα διλήμματα:

- Θέλουμε πολιτική σταθερότητα η πολιτική περιπέτεια;
- Θέλουμε νεοφιλελεύθερους οικονομικούς πειραματισμούς με αβεβαιο μέλλον ή μια συνεπή και αποτελεσματική αναπτυξιακή πολιτική που δημιουργεί ευημερία για όλους;
- Θέλουμε πολιτική αβεβαιότητα λόγω ελλείψεως συνοχής της Ν.Δ. ή μια σταθερή και απεριόριστη διακυβέρνηση της χώρας, για την επομένη τριετία;
- Θέλουμε κοινωνική ανασφάλεια λόγω της ουσιαστικής αδιαφορίας της Ν.Δ. για την κοινωνική πολιτική ή να σύγχρονο κοινωνικό κράτος;
- Θέλουμε κλιμακωτούς στις διεθνείς μας σχέσεις λόγω των αντιφατικών σχέσεων της Ν.Δ. και της απουσίας της από το διεθνή χώρο ή τη συνεχιστική δημιουργικής εξωτερικής πολιτικής με κύρος και ισχύ, για την Ελλάδα και τον ελληνισμό;

Στα διλήμματα αυτά ο ελληνικός λαός με τόλμη και ευθύνη θα δώσει τη δική του απάντηση.

ΑΥΡΙΟ

Στην «Ε», το 2ο μέρος της συνέντευξης του πρωθυπουργού για:

- Τη συμπλευση Εβερι-Μητσοτάκη
- Το κόμμα του Δ. Τσολόβα
- Τις σχέσεις με ΣΥΝ και ΚΚΕ
- Τις προβλέψεις για τις εκλογές
- Την κεντροαριστερά και το μέλλον της
- Τις μετεκλογικές συνεργασίες
- Τα εθνικά θέματα. Πώς θα αντιμετωπίσει την τουρκική επιθετικότητα, τι θα κάνει για το Κυπριακό και το θέμα των Σκοπίων.